

## ·论 埃·

# 浅谈临床药学工作的普及与提高

王长连 黄品芳 姜宏建(福州 350005 福建医科大学附属第一医院)

十几年来,我国医院药学工作的模式逐步由过去的单纯以调剂为主的供应保障型转向供应保障与技术服务结合型。临床药学工作取得一定进展,但由于国情及地区经济文化与科学技术的差异,各级医疗单位的发展还很不平衡。展望21世纪,临床药学仍然是努力方向。我国医院药学工作者务必认清形势,实事求是,多层次地开展临床药学工作,强调贵在参与,普及兼顾提高。现将有关内容浅述如下。

### 1 处方分析与药学咨询

通过对本单位(或本地区)的处方资料的回顾性调查分析,可以了解药物消耗的动态及其合理性作出评估,并可为开展其他临床药学工作如药物经济学的研究提供依据。在日常处方划价或调剂工作中,药师可就处方的合理性进行前瞻性分析,包括审核药物的选用、剂量、用法是否恰当,检查是否存在配伍禁忌及不良相互作用问题,并提出改进的建议。这些工作似乎平凡,实际上具有很强的技术性。药师必须掌握丰富的药理学、调剂学、药物化学等方面的知识。对临床医师、护士及其他人员有关药物性质、应用及管理上的疑问及新药信息等,药师应能提供满意的解答,对于患者的用药疑问也要做出适当的解释。根据用药的具体情况,药师应给予用药指导,诸如最佳服药时间、饮食影响,可能出现的药物反应与注意事项等。

### 2 深入临床与药学监护

药师深入临床是临床药学的基本工作,从根本上转变了药学专业见物不见人的传统局面。药师深入临床,可以增加同用药对象的接触,实地了解药物应用中的问题,也可对重点病人建立药历,系统记录用药过程,分析其合理性。药学监护是在临床药学的基础上发展起来的一门分支,是合理用药的新进展。它强调了药学和药师工作要进一步面向病人和面向社会,强调社会效益,关键在于强调药师参与用工决策,提供药品及其使用知识信息,监护用药疗效与反应,推进合理用药,提高医疗质量和人民健康水平。

药师深入临床和药学监护的开展,要求药师必须具备良好的专业素质。临床药师要掌握系统的药学基础理论知识,积累较丰富的医院药学实践经验,还必须

了解和掌握基础医学知识和临床医药学的发展动态和信息,才能与医师、护士及其他医务人员共同协作并取得病人的配合,以最小的代价达到最大限度的改善病人的身心健康。

### 3 药物不良反应监察与药物流行病学

药物不良反应(ADR)是药物治疗中常见的现象。在ADR监察工作中,对ADR进行记录、分析并加以总结,有利于了解其发生规律,防止发生的方法,避免其流行,从而加强用药的安全性。ADR监察的具体任务是发现、收集不良反应病例,并对ADR的因果关系加以评估,填写报告表上报各级ADR监察中心。这项工作在各级医院均有条件开展,关键是要持之以恒,避免漏报。还可以根据研究需要,确定重点监察药物或对特定的人群实施集中监察,或进行区域性的多中心协作,开展药物流行病学研究。

### 4 临床药学实验室

近年来,许多大、中型医院已建立临床药学或临床药理实验室(研究室),配备了一定的仪器设备,开展一系列研究并取得不少成果,如:①体液药物浓度监测(TDM)及临床药代动力学研究,利用实验数据解释临床药物治疗现象或设计个体化给药方案。②药物配伍及药物相互作用的研究。③药物溶出速率、生物利用度的研究,等等。一些受条件限制暂时缺乏仪器设备的基层单位,可暂且绕开实验室工作,从其他方面寻找突破口。有不少单位正是先从基础工作开始,先易后难,先干出一些成绩来,引起有关部门或领导的重视与支持,逐步打开局面,实验室从无到有,从小到大。

### 5 临床药物评价与药物经济学

临床药学研究工作强调临床疗效与用药的合理性,注重临床用药的安全性与有效性,提高治愈率,减少不良反应,对经济学的合理性则往往重视不够。临床药物评价是从药效学、药动学、调剂学、药物经济学及药物政策等主要方面,对上市药物在社会人群中的疗效、不良反应、用药方案、稳定性及费用等是否符合安全、有效、经济、合理用药原则做出科学的评议和估计。药物经济学的研究目的就是要将用药的经济性与安全性、有效性处于等同地位以最少的投入取得最大

的效益。在市场经济条件下,随着当前的劳保医疗制度改革,如何控制过度上涨的医药费用成为一个热门课题,药物经济学研究显得更加迫切与需要。

## 6 医院制剂与药品质量控制

我国医院制剂的发展,在规模上有别于经济发达国家,成为医院药学的一个特色。医院制剂创造可观的经济效益。然而,目前我国一家医院一幢厂房、一班人马、一套设备的重复分散现象,对国家资源不能不说这是极大的浪费。建议卫生行政部门尽快采取措施,限

制医院制剂生产规模。市场上已有销售的或可以纳入工业化生产的品种如大输液,医院制剂室不宜再配制。医院制剂的发展方向,正起着科学化和实用性。密切结合临床需要开发新制剂和新剂型,中草药制剂的研究和剂型改革可能是一个重要捷径。医院药学的药检工作,应逐步从院内制剂的质量控制发展到对医院全部药品进行质量检查。

收稿日期:1998-07-01